

## **Информация по успешным практикам ИТЛ АУ «Окружной Дом народного творчества»**

С 2022 года в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре (далее – автономный округ, Югра) автономное учреждение автономного округа «Окружной Дом народного творчества» осуществляет информационно-методическое сопровождение проекта Министерства культуры Российской Федерации «Придуманно в России» и является методическим центром по развитию и мониторингу инклюзивных творческих лабораторий в Югре (в соответствии с приказом Департамента культуры автономного округа – Югры от 10.02.2022 № 09-ОД-31/01-09).

В 2022 году Инклюзивная творческая лаборатория осуществляла деятельность по 2 направлениям, с июня 2023 года в Инклюзивной творческой лаборатории стартует еще один социокультурный проект «Мультпланета» в направлении анимация.

На сегодняшний день разработаны основные составляющие процесса в направлении анимация, особенностью которых является комплексность задач, отвечающих процессу социализации участников с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья.

Основной процесс включает занятия прикладного и просветительского характера. Участники в сотворчестве познают и осваивают комплексный подход к созданию анимационных фильмов – что способствует формированию эмоционального единения обучающихся.

Используемые формы работы: индивидуальная, парная и групповая работа. Через интерактивные разыгрывания сюжета, познавательно-ознакомительные программы идет освоение творческого процесса.

В ходе занятий учащиеся осваивают последовательность действий, развивают навыки самостоятельной и коллективной работы, погружаются в проект воспринимая себя неотъемлемой частью команды.

Занятия студии начнутся с детьми с начала творческого сезона. В настоящий момент деятельность по данному направлению составляет разработку программы и необходимой документации, ведутся переговоры с родителями и законными представителями, в июне состоится установочное, ознакомительное собрание, после чего будет сформирован список участников, которые начнут занятия в студии, в сентябре 2023 года.

Одновременно, за период деятельности ИТЛ реализовано 20 мероприятий с охватом в 1 500 человек.

В том числе, **В инклюзивной лаборатории «Театр на новой волне»** Окружного Дома народного творчества Югры участникам даётся возможность, в соответствии с программой, получить знания и навыки процесса создания радиоспектакля, что в дальнейшем может ими применяться в профессиональной деятельности и творческом предпринимательстве в качестве актера, радио ведущего, звукооператора, сценариста, помощника режиссера радиопрограмм. Участниками проекта были созданы два радиоспектакля, с этого года запускается новый проект **Сказка-пазл «Дорогою добра»**.

Процесс включает создание и запись радиоспектаклей, по мотивам сказок народов России. Одну из ведущих ролей проекта исполнит Сергей Витальевич Безруков - художественный руководитель Московского Губернского театра, народный артист Российской Федерации, лауреат Государственной премии Российской Федерации.

### **Социокультурный проект инклюзивной творческой лаборатории** **«ПОДМАСТЕРЬЕ»**

Деятельность проекта направлена на проектирование и создание декораций и реквизита к спектаклям и культурно-массовым мероприятиям Окружного Дома народного творчества.

Воспитанники проекта учатся правильно обходиться с инструментами и используемым материалом, знакомятся с правилами безопасности труда, проявляют творческую активность и фантазию в создании элементов декораций. Немаловажно отметить, что, работа в команде мотивирует подходить к работе ответственно, слаженно, помогать друг другу. Благодаря проекту появляется возможность применять накопленные навыки и знания как в творческой работе, так и в повседневности.

Помимо мастерских занятий участники инклюзивной творческой лаборатории посещают учреждения культуры г. Ханты-Мансийска, где проходят встречи с представителями творческих профессий: художниками-декораторами, сценографами, бутафорами, реквизиторами и т.д. Представленная форма работы является эффективным мотиватором для достижения результата в практической деятельности и вопросе социализации ребят, родительским сообществом отмечается улучшение качества жизни воспитанников инклюзивной творческой лаборатории.

Юные участники социокультурного проекта создают разнообразные изделия своими руками. Например, изготавливают рамочки для фотографий из заранее подготовленных спилов дерева, участвуют в производстве хантыйских головоломок, и шахмат «Топис». «Фигурки шахмат Топис могут развить в человеке нестандартное мышление, это не просто развлечение, но и способ саморазвития». Изготовленные изделия реализуются на ярмарках и выставках.

Одновременно, воспитанники ИТЛ приняли участие в цикле выставочных проектов «Млечный Шамандаград», реализованных на площадках Всероссийского форума национального единства и Окружном фестивале «Музейная Арт-маевка».

Это выставка эта непростая, работы тут пропитаны национальным колоритом северных народов. Более того, часть работ — это сюжеты одного из основных обрядов народа ханты - «Медвежьи игрища». На выставке представлены не только оригиналы картин югорского художника Владислава Алиева, но и репродукции из вторсырья. **Их изготовили на мастер-классах участники социокультурного проекта «Подмастерье» - дети с ограниченными возможностями здоровья.**

Во Всемирный день распространения информации об аутизме, 2 апреля, Инклюзивная творческая лаборатория Округного Дома народного творчества стала участником Всероссийского инклюзивного фестиваля «Люди как люди». Участников проекта познакомили с деятельностью ИТЛ, провели мастер-класс, в рамках которого можно было попробовать раскрыть свои таланты в изготовлении из картона хантыйских шахмат «Топис», прослушать радиоспектакли отсканировав QR-код.

**На сегодняшний день 3 направлениями ИТЛ готовится к реализации Проект сказки-пазлы «Дорогою добра» с участием Народного артиста России Сергея Безрукова.**

Участники проекта:

-Сергей Витальевич Безруков - художественный руководитель Московского Губернского театра, народный артист Российской Федерации, лауреат Государственной премии Российской Федерации Социокультурной лаборатории «Театр на новой волне»;

-Социокультурный проект «Мультпланета» направление ИТЛ АУ «Округной Дом народного творчества»;

-Социокультурная лаборатория «Театр на новой волне» направление ИТЛ АУ «Округной Дом народного творчества» ;

-Инклюзивная творческая мастерская «Подмастерье» АУ «Округной Дом народного творчества»

Процесс проекта включает создание и запись радиоспектаклей участниками, создание анимационных фильмов, изготовление эко-комплекта (деревянный составной диск).

На сегодняшний день выпущен 1 презентационный комплект «Сказка – пазл «Дорогою добра» - ненецкая народная сказка «Кукушка».